

تیم کم ستاره جام



آخرین تیمی که در مجموعه مطالب معرفی ۴۸ تیم جام جهانی ۲۰۱۴ به آن می‌پردازیم، پاناما است و در آستانه جام جهانی باید پذیرفت این تیم که پس از صعود به جام جهانی ۲۰۱۸ برای دومین بار به جام جهانی راه پیدا کرده، یکی از تازه‌ترین تیم‌های جام محسوب می‌شود که هواداران فوتبال چندان اطلاعاتی از آن ندارند. پاناما در جام جهانی ۲۰۱۸ فقط به صعود قانع بود و عملکرد ضعیفی در مسابقات داشت و این بار هم با حضور در یک گروه دشوار و تقابل دوباره با انگلیس، انتظار زیادی از آنها وجود ندارد اما عملکرد موفقی که این تیم در رقابت‌های دور مقدماتی داشت، باعث شده تا مردم پاناما در این جام جهانی به سرنوشتی متفاوت برای تاریخ‌سازی امیدوار باشند.

نحوه صعود چگونه بود؟



پاناما که مرحله انتخابی را با دو تساوی نامیدکننده آغاز کرده بود، در گروهی چهار تیمی با حضور سورینام، گواتمالا و السالوادور از همان ابتدا از رقبای خود عقب افتاد. به همین دلیل، این تیم در روز پایانی رقابت‌ها چاره‌ای جز پیروزی و امید بستن به لغزش سورینام نداشت. پانامایی‌ها مأموریت خود را به بهترین شکل انجام دادند و با نمایشی مقتدرانه، السالوادور قهرنشین را ۳ بر صفر شکست دادند. هم‌زمان، سورینام در دیداری حساس با نتیجه ۳ بر یک مغلوب شد تا ورق به سود پاناما برگردد و این تیم با عبور از رقیب مستقیم خود، جواز صعود را به دست آورد. شاید باید آنها را هم در کنار هائیتی و کوراسائو، برنده بزرگ میزبانی سه قدرت بزرگ کونکاکاف از جام جهانی در نظر گرفت که از تقابل با آمریکا، کانادا و مکزیک معاف شدند.

شادی در شکست شش گل!



پاناما که تنها یک بار سابقه حضور در جام جهانی را در کارنامه دارد، همچنان یکی از تازه‌واردان فوتبال جهان محسوب می‌شود. این تیم امیدوار است در جام جهانی ۲۰۲۶ که بخشی از آن در آمریکا شمالی برگزار می‌شود، عملکردی به مراتب بهتر از نخستین تجربه خود در روسیه ۲۰۱۸ داشته باشد. تونزمنتی که در آن نتوانست حتی یک امتیاز کسب کند. البته قرعه پاناما در آن رقابت‌ها چندان مهربان نبود. آنها در گروهی قرار گرفتند که دو قدرت بزرگ، یعنی انگلیس و بلژیک، در آن حضور داشتند؛ تیم‌هایی که بعدها در دیدار رده‌بندی جام جهانی نیز مقابل هم صف‌آرایی کردند. تونس نیز دیگر حریف این گروه بود. با وجود شکست سنگین ۶ بر یک برابر انگلیس، آن مسابقه به دلیل ثبت یک لحظه تاریخی در حافظه فوتبال پاناما ماندگار شد. فلیپه بالوی در دقیقه ۷۸ دروازه انگلیس را باز کرد تا نخستین گل تاریخ کشورش در جام جهانی را به ثمر برساند و نام خود را برای همیشه در تاریخ ورزش پاناما ثبت کند. با وجود اینکه انگلیس شش بار پیش از گل آنها دروازه پاناما را باز کرده بود، هواداران پاناما با شادی در ورزشگاه صحنه جالبی را رقم زدند.

مدل بازی پاناما چگونه خواهد بود؟



در غیاب سه قدرت سنتی منطقه کونکاکاف یعنی مکزیک، کانادا و آمریکا که به عنوان میزبان مستقیماً راهی جام جهانی شدند، پاناما یکی از بهترین تیم‌های مرحله انتخابی بود و این برتری را در نتایج خود نیز نشان داد. شاکردان توماس کریستیانسن با به ثمر رساندن ۹ گل در ۶ مسابقه، در کنار سورینام عنوان بهترین خط حمله گروه خود را به دست آوردند و با اقتدار سهمیه جام جهانی را کسب کردند. برای شناخت بهتر سبک بازی پاناما، عملکرد این تیم در کوپا آمریکا ۲۰۲۵ معیار مناسب‌تری است. پاناما در هر سه دیدار مرحله گروهی با آرایش دفاعی ۱-۴-۵ به میدان رفت؛ سیستمی که بر استحکام دفاعی، فشرده‌گی خطوط دفاعی و استفاده از فضای کناری تکیه دارد. در فاز هجومی نیز بخش زیادی از خلاقیت تیم بر دوش آدلبرتو کاراسکییا قرار می‌گیرد. این رویکرد نتیجه‌بخش بود و پاناما برخلاف پیش‌بینی‌ها توانست با شکست آمریکا و بولیوی به عنوان تیم دوم گروه راهی مرحله یک چهارم نهایی شود. هرچند رؤیای آنها در این مرحله با شکست سنگین ۵ بر صفر برابر کلمبیا، نایب‌قهرمان مسابقات، به پایان رسید.

Group L

دومین حضور در جام جهانی

سرمرئی: توماس کریستیانسن (اسپانیا)

کاپیتان: آنتیبال گودوی

بهترین عملکرد: حذف از مرحله گروهی ۲۰۱۸

رتبه در رده‌بندی فیفا: ۳۲

ستارگان: خوزه کوردوبا (نورویج)، امیر موریلو (بشیکتاش) و خوزه فاخادرو (بونویورسیداد اکوادور)

برنامه بازی‌ها:
پنجشنبه ۲۸ خرداد: غنا - پاناما ۲:۰
چهارشنبه ۳ تیر: پاناما - کرواسی ۲:۰
یکشنبه ۷ تیر: پاناما - انگلیس ۰:۰



فرصت حضور در پلی‌آف را به مکزیک رساند. تصویری که هنوز هم در ذهن بسیاری از هواداران فوتبال این کشور باقی مانده است. با این حال، همین ناگامی به انگیزه‌ای برای نسل بعدی تبدیل شد؛ نسلی که قرار بود چهار سال بعد تاریخ‌ساز شود.

صعودی که یک کشور را تعطیل کرد
پاناما سرانجام در مرحله انتخابی جام جهانی ۲۰۱۸ به آرزوی دیرینه خود رسید. آنها در دیدار پایانی انتخابی با نتیجه ۲ بر ۱ کاستاریکا را شکست دادند و برای نخستین بار راهی جام جهانی شدند.

گل پیروزی بخش رومان تورس در دقیقه ۸۷ به یکی از مهم‌ترین لحظات تاریخ ورزش پاناما تبدیل شد. اهمیت این موفقیت به حدی بود که خوان کارلوس وارا، رئیس جمهور وقت این کشور، روز بعد از صعود از تعطیل خود را درآستانه حضور در پلی‌آف می‌دیدند. اما در وقت‌های تلف شده دو گل دریافت کردند و رؤیای صعودشان فرو ریخت. این شکست دراماتیک نه تنها پاناما را حذف کرد، بلکه

حسرت بزرگ ۲۰۱۴ و تولد یک رؤیا یکی از تلخ‌ترین لحظات تاریخ فوتبال پاناما در مسیر جام جهانی ۲۰۱۴ رقم خورد. آنها در آخرین مسابقه مرحله انتخابی مقابل آمریکا تا دقیقه ۹۰ با نتیجه ۲ بر ۱ پیش بودند و عملاً خود را درآستانه حضور در پلی‌آف می‌دیدند. اما در وقت‌های تلف شده دو گل دریافت کردند و رؤیای صعودشان فرو ریخت. این شکست دراماتیک نه تنها پاناما را حذف کرد، بلکه

تجربه‌ای سخت اما فراموش نشدنی
جام جهانی ۲۰۱۸ برای پاناما بیشتر جنبه آموزشی داشت. آنها در گروهی دشوار با بلژیک، انگلیس و تونس قرار گرفتند و هر سه مسابقه خود را واگذار کردند. شکست ۳ بر صفر مقابل بلژیک و باخت سنگین ۶ بر ۱ برابر انگلیس نشان داد، فاصله این تیم با قدرت‌های بزرگ جهان همچنان زیاد است. با این حال، گل فلیپه بالوی به انگلیس در دیداری که با شکست همراه شد، به یکی از ماندگارترین لحظات فوتبال پاناما تبدیل شد.

انقلاب کریستیانسن
تحول واقعی فوتبال پاناما از سال ۲۰۲۰ و با حضور توماس کریستیانسن آغاز شد. مربی دانمارکی‌ال‌اصل که سابقه بازی در فوتبال اسپانیا را نیز دارد، توانست ساختار فنی تیم ملی را متحول کند.

کریستیانسن، جادوگر پاناما
صعود پاناما به جام جهانی ۲۰۲۶ تا حد زیادی مرهون هدایت توماس کریستیانسن است؛ مربی‌ای با پیشینه‌ای متفاوت که ریشه‌هایش به چند کشور گره خورده است. کریستیانسن که در دانمارک متولد و بزرگ شد، برای تیم ملی اسپانیا به میدان رفت و دوران حرفه‌ای خود را عمدتاً در فوتبال اسپانیا سپری کرد. او ابتدا در بارسلونا حضور داشت و سپس پیراهن تیم‌هایی چون ویا‌رئال و رئال اوپودو را بر تن کرد. با این حال، دوران اوج کریستیانسن در آلمان رقم خورد. مهاجم سابق پاناما در فصل ۲۰۰۲-۰۱ همراه با بوخوم در بوندس لیگا درخشید و ۲۱ گل، عنوان آقای گلی مشترک مسابقات را به دست آورد. نام او برای هواداران فوتبال انگلیس بیشتر با دوران نه‌چندان موفقش روی نیمکت لیدز یونایتد شناخته می‌شود. کریستیانسن تنها هشت ماه هدایت این تیم را بر عهده داشت و در حالی که لیدز در رده دهم چمپیونشیپ قرار داشت، از کار برکنار شد. او از ژوئیه ۲۰۲۰ هدایت پاناما را بر عهده گرفته و در این مدت توانسته این تیم را به فینال جام طلایی کونکاکاف و لیگ ملت‌های کونکاکاف برساند. اکنون مهم‌ترین دستاورد دوران مربیگری او، رساندن پاناما به دومین جام جهانی تاریخ این کشور است.

همه متکی به کاپیتان باتجربه
اگر پاناما بخواهد در جام جهانی ۲۰۲۶ به نخستین پیروزی تاریخ خود در این رقابت‌ها برسد، بیش از هر چیز باید روی انسجام تیمی‌اش حساب کند. این تیم در کوپا آمریکا ۲۰۲۵ سال گذشته نشان داد که با دوندگی بی‌وقفه، جنگندگی در نبردهای تن‌به‌تن و نظم دفاعی بالا می‌تواند حریفان را به دردرس بیندازد. با این حال، در فوتبال گاهی یک لحظه خلاقیت سرنوشت مسابقه را تغییر می‌دهد. آنتیبال گودوی، کاپیتان باتجربه پاناما، رهبر و قلب تپنده این تیم به شمار می‌رود و فصل موفقی را در لیگ MLS با سن‌دیگو پست سر گذاشته است. اما اگر پاناما به جرقه‌ای در فاز هجومی نیاز داشته باشد، نگاه‌ها به آدلبرتو کاراسکییا دوخته خواهد شد؛ هافبک تکنیکی و خلاق که توانایی شکستن خطوط دفاعی حریف و خلق موقعیت‌های سرنوشت‌ساز را دارد و مهم‌ترین مهره نه‌تجاهی تیم کریستیانسن محسوب می‌شود.



تیم کم ستاره جام
آخرین تیمی که در مجموعه مطالب معرفی ۴۸ تیم جام جهانی ۲۰۱۴ به آن می‌پردازیم، پاناما است و در آستانه جام جهانی باید پذیرفت این تیم که پس از صعود به جام جهانی ۲۰۱۸ برای دومین بار به جام جهانی راه پیدا کرده، یکی از تازه‌ترین تیم‌های جام محسوب می‌شود که هواداران فوتبال چندان اطلاعاتی از آن ندارند. پاناما در جام جهانی ۲۰۱۸ فقط به صعود قانع بود و عملکرد ضعیفی در مسابقات داشت و این بار هم با حضور در یک گروه دشوار و تقابل دوباره با انگلیس، انتظار زیادی از آنها وجود ندارد اما عملکرد موفقی که این تیم در رقابت‌های دور مقدماتی داشت، باعث شده تا مردم پاناما در این جام جهانی به سرنوشتی متفاوت برای تاریخ‌سازی امیدوار باشند.



از جشن یک گل تا رؤیای صعود تاریخی در جام جهانی

نسل جاه طلب پاناما

پیدا کند. مسیری را طی کرده که کمتر کسی در سال‌های اخیر آمریکا مرکزی تصور می‌کند. تیمی که تا همین یک دهه قبل بیشتر به عنوان یکی از قدرت‌های درجه دوم کونکاکاف شناخته می‌شد، حالا خود را برای دومین حضور در جام جهانی آماده می‌کند و این بار هدفش تنها حضور افتخاری در بزرگترین تورنمنت فوتبال جهان نیست. پانامایی‌ها با نسلی تازه، هویتی مشخص و جاه‌طلبی‌هایی بزرگتر از همیشه با به جام جهانی ۲۰۲۶ می‌گذارند؛ تونزمنتی که می‌تواند مهم‌ترین فصل تاریخ فوتبال این کشور را رقم بزند.

قدرتی نوظهور در کونکاکاف
پاناما از ابتدای دهه ۲۰۰۰ به تدریج به یکی از تیم‌های خطرناک منطقه تبدیل شد. این تیم بارها در جام طلایی کونکاکاف عملکرد درخشانی داشت و سه مرتبه در سال‌های ۲۰۰۵، ۲۰۱۳ و ۲۰۲۳ تا فینال این رقابت‌ها پیش رفت، هرچند در هر سه نوبت از رسیدن به جام قهرمانی بازماند. جام طلایی ۲۰۱۳ یکی از بهترین نمایش‌های



باریکه‌ای که جغرافیای جهان را دگرگون کرد
پاناما در جویب‌ترین نقطه آمریکا مرکزی، کشوری فراقاره‌ای با موقعیتی ژئوپلیتیک و بی‌همتاست. این نوار باریک خاکی، آمریکای شمالی و جنوبی را به هم متصل و اقیانوس آرام را از دریای کارائیب جدا می‌کند؛ شاهکاری از جغرافیا که ساخت «کانال پاناما» را در سال ۱۹۱۴ ممکن ساخت. این آبراه حیاتی که کشتی‌ها را از مسیر پرمخاطره چند هزار کیلومتری دور زدن قاره نجات می‌دهد، قلب تپنده اقتصاد کشور است. کانال پاناما پس از عبور از بحران خشکسالی سال ۲۰۲۴، در سال مالی ۲۰۲۵ با بازگشت به ظرفیت کامل خود، نزدیک به ۳ میلیارد دلار به خزانه ملی واریز کرد تا با رشد اقتصادی ۴.۴ درصدی، پاناما را به یکی از پویاترین بازارهای لجستیکی جهان تبدیل کند.

موزاییک اقوام در پناه سنت‌های باستانی
جامعه پاناما کلاهی از نژادها و فرهنگ‌های مختلف است؛ بومیان، سیاه‌پوستان، مولاتوها و سفیدپوستان جوامع انسانی این باریکه ۴.۳ میلیون نفری را تشکیل می‌دهند. در مناطق خودمختار و دورتر از پایتخت، قبایل بومی نظیر «کوناها» و «نگاه‌ها» همچنان زبان، آیین‌ها و هویت تاریخی خود را حفظ کرده‌اند. نماد هنری این بومیان، پارچه‌های جهانی «موله» (Mola) است؛ بلوزهای رنگارنگی که زنان قوم کونا با تکنیک پیچیده معکوس بافی و با الهام از نقوش هندسی، حیات وحش و اساطیر خود خلق می‌کنند و امروزه به عنوان مانیفست هنری پاناما در جهان شناخته می‌شود.

از طنین تامبوریتو تا نت‌های اجتماعی روبین بلیدز
ریتم موسیقی درک‌های پاناما با ترکیبی از فولکلور اندلسی اسپانیا و کوبه‌های آفریقایی بردگان قرون گذشته می‌تبد. «تامبوریتو» (Tamborito)، اصیل‌ترین موسیقی محلی این کشور است که از قرن شانزدهم تاکنون، با فرمول همنوایی آواز، کف زدن‌های ریتمیک و ضرباهنگ سه طبل سنتی اجرا می‌شود. در پهنه مدرن‌تر موسیقی لاتین، نام پاناما با «روبن بلیدز» (Rubén Blades) گره خورده است؛ خواننده، ترانه‌سرا و بازیگر بزرگی که با تزییق مفاهیم عمیق اجتماعی و سیاسی به موسیقی سالفا، جواز متعدد گرمی را از آن خود کرده و تا همین سال ۲۰۲۶، همچنان به عنوان شناسنامه هنری آمریکای لاتین در جهان می‌درخشد.